

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 50 f.
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

TÁVIRATOK.

Höfer jelentése.

Budapest, június 8. Hivatalos jelentés.

Háboru az oroszok ellen.

A Pruth és a Dnjester területén a szövetséges csapatok tegnap Lanczyn, Nadworna és Kalusz helységeken át folytatták a támadást. Az ellenséget Stanisliu és Halics felé szorították vissza. A Dnjester balpartján Zurawnotól keletre és északra tovább terjeszkedtek és ismét **hatezerkettőszáz oroszot elfogtak**. Egyébként a helyzet északon változatlan.

Az olasz hadszíntér.

A partvidéken az ellenség — úgy látszik — általános támadást készít elé az Isonzó mentén levő állásaink ellen. Az eddigi elszigetelt előretörést Gradiskánál és Sagradónál véresen visszavertük. A karinthiai és a tiroli határterületen az olaszok eredménytelen tűzérési tüzelése tovább tart. Egy alpini osztagot, amely a Londretől délre levő Monte-Piānot elfoglalta volt, csapataink elűzték Ala vidékén olasz garibaldisták fosztogatnak.

Velencét megint bombáztuk.

Budapest, június 8. Az osztrák-magyar flotta-parancsnokság jelenti hivatalosan: A Citta di Ferrara ellenséges léghajót, amikor Fiuméből visszatért, ma reggel hat órakor az L 48 haditengerészeti légi járműnk, Lussintól délnyugatra lövéssel felgyújtotta és megsemmisítette. A léghajónak két tisztjét és öt főnyi legénységét elfogtuk.

Az L 47 haditengerészeti jármű, ma reggel Velencében a muranoi és a campaltoi léghajó-csarnokokra eredménnyel vetett le bombákat és néhány helyütt tűz keletkezett, a haditábor pedig géppuskákból lőtte.

A magyar királyi miniszterelnökség sajtóosztálya fel van hatalmazva annak a közlésére, hogy az ellenséges léghajó támadása Fiume nyílt város ellen bombavetések által egyes fiumei gyárakban kárt okozott ugyan, a kártevés dacára azonban az ugynevezett régi vegyészeti gyárnál, az Union nevű vegyészeti gyárnál, és a magyar olajgyárnál, szóval mindazon üzemeknél, melyek a bombavetés folytán kárt szenvedtek, az üzem zavartalanul tovább folyik. — Fiume területén néhányan könnyen megsebesültek. Emberéletben nem történt kár. A szomszédos osztrák területre esett egyik bomba robbanása következtében egy asszony életét veszítette.

A lakosság az ellenséges merénylet ideje alatt mindvégig higgadtan viselkedett. Majd pedig midőn a Citta di Ferrara léghajó megsemmisítésének híre ismeretessé vált, ezen hiradást Fiume lakossága nagy lelkesedéssel fogadta.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, június 8. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.

A Lorettó magaslat keleti lejtőjén egy ellenséges támadás teljesen megbiúsult. A franciák további támadási kísérletektől elállottak. Neuville-től délre is tűzérési támadást elfojtott egy ellenséges támadást. A Hebutern-től délkeletre elterülő vidéken a harc még tart. Soissonstól délnyugatra, Moulin, Soits, Touvensnél franciák támadását ellentámadásunk megállította. Ville au Bois mellett Berzy au Bactól északnyugatra az ellenség azon eredménytelen kísérleténél, hogy a májusban elvesztett állásait visszafoglalja, súlyos veszteségeket szenvedett.

Keleti hadszíntérről.

Szawle vidéken és a Dubissától keletre támadó műveletünket folytatjuk.

Délkeleti hadszíntér.

Przemysltől keletre a helyzet nagyjában változatlan. Mackensen hadsereg által június elseje óta ejtett haditoglyok száma meghaladja 20.000-ret. Nowoszyty magaslatocon Zurawnotól északkeletre Linsingen tábornok csapatai az ellenséget újból megverték.

A napi zsákmány 4200 hadifogoly, négy ágyú és 12 géppuska.

Legfőbb hadvezetőség.

(Minist. sajtóoszt.)

Legujabb táviratok.

— Saját tudósítónk táviratai. —

Német tengeralattjárók a Suez-csatornában.

Szófia, június 8. Az elmúlt héten megjelent két német tengeralattjáró a Földközi tenger keleti részén és a parti ütegek üldözése és az elhelyezett aknák ellenére az egyik behatolt a Suez csatornába, elsüllyesztett két angol hajót és azután eltűnt.

Berlinből jelentik a Magyar Távirati Irodának, hogy a Reuter ügynökség jelentése szerint egy német tengeralattjáró az ir tengerben elsüllyesztette a Trudven norvég gőzöst.

Lemberg kiürítése. Pétervár, június 8. Lemberg kiürítését megkezdték. A muzeum anyagát ládába asomagolva elszállították.

József Ferdinánd kitüntetése. Berlin, június 8. Vilmos császár József Ferdinánd főhercegnek a Hohenzollern házirend nagykormányának kegyeztetésével csillaggal, kardokkal adományozta. (Cenzurálva B)

Uzsora és tehetetlenség

áldozata ennek a városnak szerencsétlen, hihasznált, teljesen elhagyott népe. A piaci uzsora ráteküdt a város népére és szipolyozza, kihasználja a végtelenségig. Nem először szállalunk fel ebben a nagyfontosságú kérdésben és valószínű, hogy nem is utoljára emeljük fel tiltakozó szavunkat a folyton indokolatlanul emelkedő piaci árak ellen.

Hiszen tudjuk, nem helyi baj a drágaság, de tudjuk azt is, hogy más városokban, sőt minden valamire való községben igyekeznek a nyomorító drágaságot enyhíteni és keresve kutatnak az ellen orvoslást. Minálunk, Baján semmit sem tesznek ellene, nem is kísérik meg, hogy amennyire lehet segítsenek a város lakosságán. Őlberakott kézzel sopánkodnak, hogy bizony nagy a baj, hogy ilyen nagy a drágaság és azt hiszik, hogy eleget tettek a közérdek megóvása érdekében. Ha néhány nyomorgórasen élőkődő piaci kofára ráhuzzák a vires lepedőt és megbüntetik. Igaz kell a kofák garázdálkodását büntetni és kapzsiságukat féken tartani. De még ez sem teljesen kielégítő. A piaci ellenőrzés a leglányháb. Senki sem veszi észre, hogy a nagykofáknak a strohmanok egész légiója segíti a piaci cikkek összevásárlását.

De még ha a lanyhaság helyett a legkegyetlenebb szigorral is tildözենnek is minden kofakálzkodást, akkor sem volna segítve a város fogyasztó közönségén, mert ezt a nagyfontosságú ügyet maga a rendőrség a legmesszebbmenő jóakarattal mellől sem rendezhetné.

Ide az egész város tanácsának, a város vezetőjének a kellő agilitása szükséges. Itt a legnagyobb energia, a legnagyobb utánjárás és kitartás szükséges. Látjuk, hogy más városokban gondoskodnak arról, hogy

először is legyen elegendő élelmiszer, másodsor pedig, hogy az árusításra bicsáttott élelmiszereknek ne legyen megfizethetetlen ára. Ezzel szemben minálunk azt tapasztaljuk, hogy nálunk az az elv vált urrá, hogy minden úgy van jól, ahogyan van és hiába kiált ez a szegény, kiuzsorázott város segítségért, nincsen, aki tudna, vagy akarna rajta segíteni.

A kenyérnek az árát megállapították 48 fillérben. Mutassanak egy helyet, ahol lehet ezen az áron kenyeret kapni? Es mutassanak egy kenyérárust, akit a megszábotott ár túlépéséért megbüntettek volna.

A tojás megfizethetetlen, a tej ma már 36 fillér, de ezen az áron is csak kiválasztott szerencsés emberek képesek hozzájutni.

Azt hittük, hogy a nyáron valami zöld-ségféléhez jutunk és ehettünk 4 koronás marhahus helyett zöldfőzelék félért. Csálódunk. Termelt bőven zöldfőzelék, de azt olyan áron kapjuk, hogy az sem olcsóbb a husnál.

A zsir és a hus nap-nap után drágul. Volt egy törvényhatósági bizottsági tag, aki a hus és zsir kérdésének a megoldását ajánlotta. Ahelyett, hogy kapva-kaptak volna az indítványon, az egész ügyet elposványosítják. Az Ivánka-téle indítványt minálunk csak egy immelámmal fogadják, jégre teszik és megvalósítják — nem nálunk, hanem — Zomborban.

Es mi hiába sirunk, jajgatunk, panaszkodunk, tovább uzsoráznak bennünket a piacon, mert nincsen széles Magyarországon még egy ilyen hely, ahol oly keveset tennének a fogyasztó közönség érdekében, mint minálunk.

Elvagyunk hagyatva, nincsen, aki a mi nagy bajunkkal törődne.

A bajai utcákról

szeg ismét dalom. Hiszen megtesszük mi azt gyakran, hogy elkövetjük ezt a ruszai dolgot és szidjuk az utcáinkat, amelyek piszkosak, szemetesek és telve vannak pocsolyabűzzel. Irunk, beszélünk az utcákról, amelyek bizony éppen olyan tiszták is lehetnének, mint, amilyen piszkosak, de a mi írásainkat ott, ahol figyelembe kellene azokat venni, egyszerűen gáncsoskodásnak veszik, lecsapják a cikk-író, legyintenek egyet és aztán — marad minden a régiiben.

A legutóbbi napok nagy esőzései mellett, hogy sok kárt okoztak, tettek valami jót is a várossal. Egy kis nagytakarítás volt az utcáinkon. Elmosta a felhőszakadás a folyókákból a hónapos mocsarakat. Így hát egy-két napig volt valami kis tisztaság Isten és a zivatarok jóvoltából, de ma megint ott tartunk, ahol tar-

tottunk. Az egész város telve van pocsolyabűzzel.

Rémületes ez a speciális bajai szag. Amerre megyünk, akár a belváros kellős közepében, akár a legszélsőbb külvárosban járunk is, mindenütt híven elkísér bennünket. Ettől nem szabadulhatunk. Pedig most, amikor úgy is kétszeres okunk van félni a ragályos betegségektől, a legnagyobb szigorúsággal kellene örködni a város tisztasága felett.

De minden szavunk, minden felszólalásunk siket fülekre talál.

Itt csak egy elv van: Spórolni mindenáron. Spórolnak és az egészségügyi követelmények legelémibb részét sem teljesítik. Hanem aztán, amikor a tisztítási feladat, hogy a csekély születési arány mellett tulsokan halnak el és különösen

nagy a gyermekhalandóság, akkor felhangzanak a jere miádk.

Csakhogy itt könyek és jere miádk nem érnek semmit, nem is ez kell ide, hanem erőlyes kéz, amelyben van elég akarat és bátorság ahhoz, hogy gyorsan és radikálisan intézkedjék. Ne akkor spóroljunk, amikor a polgárság egészségétől van szó. Akkor ne kiméljenek költséget, ne kiméljenek fáradságot. Mert ha megjön a baj, akkor már késő lesz és akkor már az sem segít, ha tudjuk, hogy ezekézt az állapotokért, kit, vagy kiket lehet, felbőszítge vonni.

HIREK.

1967—1915. június 8.

Ünnepe volt tegnap Magyarország népének. A templomokban hálaadó istentiszteletek, a középületek ormain nemzeti színű lobogók lengtek. Nagy és nevezetes évforduló ünnepét ülte Magyarország népe. Negyvennyolc évvel ezelőtt fejére tette Első Ferenc József Magyarország apostoli királya Szent István koronáját, elfoglalta a magyar trónt. A magyar nemzet kitörő örömrivalgással üdvözölte királyát, aki immár negyvennyolc súlyos megpróbáltatásokkal terhes esztendőn át uralkodik a magyar népen. Es a magyar nép ma ezekben a nagy történelmi időkben is meleg szeretettel tekint fel ősz uralkodójára, aki nek vezetésével kifogjuk vívni összes ellenségeink felett a fényes győzelmet.

A koronázási ünnepet Baján is nagy ünnepségekkel ülték meg. A templomokban hálaadó istentisztelet volt, amelyeken az összes hatóságok és testületek is részt vettek.

— **Hadifogságban.** Dodek János szíjgyártó iparos értesítette szüleit, hogy orosz hadifogságban van és a viszonyokhoz mérten elég jól érzi magát.

— **Megismételt előadás.** A bajai izr. leány polgári iskola III. és IV. osztályu növendékei az Úrnapiján a Lökertben tartott nagysikerű előadásukat jövő hét keddjén este az Apolló mozgószínház színpadján megismétlik. Az előadás jövedelme jótékonycélra fog fordíttatni.

— **Dohos kenyeret** hoztak be szerkesztőségünkbe. Dohos és sületlen volt az a kenyér, a melyet a piacon vásároltak. Talán nem volna hiába való munka a rendőrség részéről, ha néha-napiján egy kis razzitát tartana a kenyérárusok között. Még sem járja, hogy az aranykalásztól ringó Bácska Kanaán földjén olyan kenyeret árusítsanak a nyílt piacon, amely egyenesen undort kelt az emberben. Miért ne lehetne jó kenyér itt, ahol még most is van gabona és kukorica bőviben.

— **Háboru az Ujsoron.** Nagy háboru volt tegnap délután Istvánmezőn, az Ujsoron. Olyan nagy volt a háboruság,



VÉDJE **„MODIANO”** A LEGDRÁGABB A LEGJOBB!
CLUBSPECIALITÉ

Orvosi tanácsra úgy a hívelelyek mint a laposkák nyomatlanok, de mindenikben benne van víznyomással a védjegy és a gyáros aláírása: S. J. Modiano

hogy szinte az egész városrésze átragadt a verekedés láza. Az Ujsoron néhány gyerek játszott az utca porán és egyik valahogyan elnadrágolta a másikat. Az elvort gyerek anyja a fia segítségére sietett, a másik gyerek anyja is közbelépett. Alig mulott néhány pere és legalább huszonöt asszony volt az utcán. Dorongokkal, botokkal, főzőkanalakkal, kőmőkkel és — nyelvekkel felfegyverkezve üttették, verték egymást. Amikor végre az est leszálltával vége volt a háborúnak, legalább huszonöt asszony haja meg volt tépázva és ugyanannyinak az arca volt össze-vissza karmolászva. A legtöbb asszony egyéb sebekkel távozott a harc mezejéről.

— **Lábizzadás** ellen a legbiztosabban ható szer a **Formatol**. Egy üveg ára egy korona. Kapható Baján egyedül Lovassy Ötön gyógyszerertében az „Üdvözítőhöz.”

**Ha valamit lát,
vagy hall,
közölje a B. F. U.-gal**

Felelős szerkesztő: ERDŐS LAJOS.
Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsaitóján Baján,
Mátyás király-tér 8.

NYILT-TÉR.

E rovatban közöltéért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Köszönetnyilvánítás.

Örökke feledhetetlen nőm, illetve édesanyám elhunyt és végtisztersege alkalmából megnyilvánult és nekünk jóleső részvétért ezután mondunk hálás köszönetet.
Sükösd, 1915. június hó.

**Wiesel Lipót
és családja.**

Tiszta makulatura

**ujsgáppapir különként
....olcsón kapható....**

Corvin-nyomda Mátyás király tér 8

Pályázat.

A bajai izraelita hitközség ezennel pályázatot hirdet a megüresedett

**iskola és templom-
szolgai állásra.**

Fizetés évi 850 korona természetbeni lakás és fűtés. Pályázók, kik ezen állást elnyerni óhadják, eziránti pályázatukat, életkor és családi viszonyaik feltüntetésével **f. é. június hó 20-ig** nyújtják be az izraelita hitközség jegyzői hivatalánál (Katonautca 3. sz.) Baja, 1915. évi június hó 5-én.

A bajai izraelita hitközség előjárósága.

Kereskedelmi

irodába felvétetik egy gyakorlattal bíró leány.
Cím a Corvin-nyomdába.



**Aspirin-
tabletták**



**Rohitsch-
Sauerbrunn**

fürdőhely.

Déli-vasút állomás. Steierország

Legmodernebb hygienikus berendezés. Különösen alkalmas lábadozó harcokosoknak. Kiváló gyógyeredmények gyomor és bélbajoknál, szívneurozisznál és idegbajoknál.

Orthopädisch gyógyintézet
Az idény áprilistól októberig tart.
Prospektusokat orsz. fűrdőintézet küld

Földbérlet

a csávolyi országoton az izr. temető mellett fekvő 18 hold és 800 négyszögöl területű

szántóföld

azonnal bérbeadandó. Értekezhetni lehet az izr. hitközség jegyzői hivatalában. (Katonautca 3-ik szám. Gőzfűrdő épület.)

Gulliver

**A prima
kaucsuk
cipősarok**

kaucsuk sarkok királya



PALMA az elasztikus cipősarok
figyelje meg **TARTÓSSÁGÁT**

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkét: **1.600,000** korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámítol ezidő-szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazione Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

Eladó ház.

Néhai Körösfői József tulajdonát képezett József-város részben, Sip-u. 14. sz. n. fekvő, három szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló, jó karban levő lakház előnyös feltételek mellett eladó. Ertekezni **Odabassich Gyula**, közgyámánál Árpád-u. 44.

Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő tüdőbetegséget **csirájában elfojt**. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek meghüleşeit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a gyógytárakban határozottan **Sirolin "Roche"**-t kérni.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám